
Nýrsko
Kraj: Plzeňský Okres: Klatovy

Správní obvod: Klatovy GPS souřadnice: 49.293869N, 13.143532E

Nadmořská výška: 452 m n. m. První pís. zmínka: 1327 (697 let) Katastrální výměra: 3 309 ha

Počet obyvatel: 4 663 PSČ: 340 22

Adresa URL: www.mestonyrsko.cz

Památky a zajímavosti Nýrsko
Příjemnou prohlídku pamětihodností města mohou obyvatelé i návštěvníci města kombinovat
s odpočinekm. Nejstarší budovou města je nepochybně farní kostel sv. Tomáše apoštola.
Kostel sv. Tomáše Nejstarší budovou města je nepochybně farní kostel sv. Tomáše apoštola, který své
stáří potvrzuje obrannou povahou vlastní stavby spolu se starou částí hřbitova. první písemná
zmínka je z roku 1352, kdy je uváděn odvod 18 grošů pololetního papežského desátku. Kostel je
jednolodní, gotický, kněžiště má křížovou žebrovou klenbu a loď kostela je sklenuta valenou klenbou s
lunetami. Zařízení kostela pochází z 18. století, mnohé předměty byly původně v dnes již
neexistujícím filiálním kostele na náměstí. Přístavba a vysvěcení čtyřboké kaple Panny Marie se
uskutečnily na konci 17. století.
Nad schody ke kostelu je umístěna socha sv. Jana Nepomuckého z r. 1736, která stávala do sedmdesátých let
na náměstí u zrušeného kostela.
Rybářská ulice je bývalé židovské ghetto, kde stávala židovská synagoga a židovská škola. Před
druhou světovou válkou obnášel počet obyvatel židovského původu asi 10 % obyvatelstva města. Za
okupace se mnohým podařilo včas uprchnout do ciziny, ale velké množství nýrských Źidů zahynulo za
okupace v koncentračních táborech.
Nýrský židovský hřbitov leží asi 1 km jižně od nádraží, na kopci, který se dříve nazýval „Lohe".
Židovská obec v Nýrsku údajně hřbitov založila v 15.stol., ale doložen je teprve od první poloviny 18.století.
Najdeme zde mnoho starých náhrobků, které jsou zhotoveny z domácího drsného a snadno větrajícího
svoru, dále mladší empirické náhrobky z Kehlheimského mramoru a vysoké hranoly z hlazeného
švédského sygnitu. Pohřbeni jsou zde nejen Židé z Nýrska, ale i z okolních vesnic.
Zřícenina hradu PajrekJedná se o zříceninu hradu, 2,5 km od Nýrska. Hrad byl vystaven ve výšce 627 m n.
m. na výběžku hřebenu Hraničáře. Hrad se nacházel při staré stezce do Bavor, odtud i jeho název
pocházející z německého slova Baiereck, což mohlo znamenat hrad na Bavorských hranicích. Pajrek byl
založen na začátku 14. století, v 15. století se pánem hradu stává Racek z Janovic, stoupenec krále
Jiřího z Poděbrad. Tento majitel porazil v roce 1467 bavorské křižácké vojsko v bitvě u Nýrska. V roce
1472 vtrhli však Bavoři opět do Čech, hrad dobyli a vypálili.
Uprostřed náměstí stával filiální kostel Čtrnácti svatých pomocníků, postavený stavitelem italského
původu Markem Antoniem Gilmettim a vysvěcený v roce 1712. Zařízení pocházelo z 18. století. Kostel byl
zmenšenou kopií dominikánského kostela sv. Vavřince v Klatovech od téhož stavitele. Tento kostel v Nýrsku
byl zbořen v lednu 1973. Socha sv. Jana Nepomuckého z r. 1736, která stávala do sedmdesátých let na
náměstí u zrušeného kostela, je nyní umístěna u farního kostela.
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V Nýrsku byla ještě po roce 1945 řada budov s prostými barokními štíty, které většinou zmizely při
úpravách a obnově městské zástavby. Zachovalo se malebné seskupení barokních štítů farní budovy
čp. 1 a přilehlé bývalé zemědělské usedlosti čp. 2.
Budova čp. 23, postavena v šedesátých letech jako Kulturní dům na místě bývalého hostince byla svého
času svým rozsahem a nepřiměřeností cílem mnohé veřejné kritiky.
Na místním hřbitově je hrob a památník 108. obětí transportu smrti z konce 2. světové války.
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